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Introducere 
 

 Teza de doctorat intitulată „Promisiunea și efectele sale raporturile succesorale. Cercetare 

comparativ-istorică” are în vedere analizarea promisiunii drept act care are potențialul de a stabili 

o nouă ordine succesorală și care ar putea fi perceput ca pe o nouă modalitate de realizare a unei 

succesiuni convenționale. Cu alte cuvinte, am încercat să analizăm promisiunea ca act juridic, cu 

titlu gratuit care ajunge să producă efecte după momentul decesului promitentului. Inițial am 

considerat ca fiind necesară încadrarea promisiunii în sfera donațiilor indirecte prin prisma 

elementelor sale, dar aceasta are un caracter independent, putând prelua din trăsăturile contractelor 

numite pentru a produce efecte.  

Libertatea persoanei de a dispune de bunurile sale, atât în timpul vieții, cât și după ce nu 

va mai fi a fost matricea care a pus în mișcare întregul redat prin prezenta teză de doctorat. Această 

libertate însă, a fost redusă prin limitele impuse voinței persoanei în vederea ocrotirii atât a 

acesteia, cât și a celorlalți subiecți de drept(moștenitorii). Într-adevăr o libertate prea mare de a 

dispune acordată unei persoane poate cauza prejudicii altor subiecți de drept. Prin urmare, persoana 

nu mai poate încheia decât anumite acte și nu poate dispune decât de anumite bunuri. Pentru a 

scoate în evidență aceste limite, a fost nevoie de un mulaj redat sub forma promisiunii văzută drept 

una dintre cele mai înalte forme de încredere pe care insul o va putea oferi societății1. Promisiunea 

 
1 Pentru a exista o libertate absolută de a dispune ar trebui ca încrederea dintre persoane să fie, înainte de toate, 

fortificată. Cu alte cuvinte, în lipsa bunei-credințe în raporturile juridice, subiectul de drept nu poate să acceadă la 



 

5 
 

devine bază pentru fiecare contract și ne punem întrebarea „Care este elementul principal al 

promisiunii?”. Mai mult decât atât, la momentul în care este analizată în planul actelor pentru 

cauză de moarte, ar putea reprezenta un act asupra unei moșteniri nedeschise care să schimbe 

ordinea succesorală ? Se pune întrebarea dacă acele limite legale ale libertății de a dispune nu vor 

interveni pentru a înlătura efectele unei atari promisiuni. 

 

Persoana promite, cu alte cuvinte, o anumită conduită, iar lucrarea pe care o propunem redă 

o modalitate de a ajuta subiectul în a-și respecta cuvântul dat, cuvânt care va produce efectele la 

momentul decesului său. Ce înseamnă verbul „a promite”? Conform Black’s Law Dictionary, „a 

promite” înseamnă a declara. Cu alte cuvinte, la momentul în care persoana promite, aceasta 

realizează o declarație că va face, va da sau nu va face ceva față de o altă persoană. Această 

declarație va avea drept izvor nu numai morala sau conștiința persoanei, cât și legea. De un real 

interes ne apare și comportamentul beneficiarului promisiunii căruia i se creează așteptarea 

rezonabilă la îndeplinirea acesteia. În fond, această așteptare rezonabilă este aceea pe care 

încercăm să o ocrotim, aceasta transpunându-se în obligația asumată de către promitent. Am putut 

realiza, astfel distincția între obligația legală și obligația morală. Mai mult decât atât, am analizat 

promisiunea bilaterală și promisiunea unilaterală, observând la nivelul legislațiilor o mai mare 

protecție acordată celei dintâi care implică un schimb reciproc de beneficii. Prin urmare, 

promisiunea unilaterală, echivalent al titlului gratuit, tinde să fie mai puțin ocrotită de 

legiuitor(analiza noastră având în vedere legiuitorii român și francez). 

Pentru a acorda o latură practică cercetării realizate, am stabilit drept punct de plecare al 

acesteia următoarea problematică redată printr-o minispeță: „A promite să ofere o sumă de bani 

nepoatei sale sau fiicei sale sau unei asociații caritabile”. Întrebarea care survine este dacă A este 

obligat să respecte ceea ce a promis, dacă are o obligație determinată sau dacă simplele cuvinte 

care se constituie într-o promisiune nu ar reda decât simple obligații legate de morală. Mai mult 

decât atât, adăugăm și o componentă temporală redată prin decesul viitor al promitentului. 

Întrebarea pe care ne-o adresăm este dacă se va mai îndeplini în această situație promisiunea, 

respectiv care este rolul pe care îl va putea lua momentul decesului promitentului în modul în care 

se vor executa sau nu obligațiile persoanei. În acest context, de fapt, ajungem la o interpretare a 

textului promisiunii, a modului în care a fost formulată. Prin urmare, răspunsul ne va putea fi 

acordat de simplele cuvinte utilizate de promitent. Totuși, acest răspuns trebuie nuanțat. 

În prezenta lucrare am demonstrat faptul că promisiunea este fundamentul oricărui 

contract, punându-ne, în acest sens întrebarea „Care este elementul principal al promisiunii?”. 

Pentru a răspunde la acestea am utilizat metoda comparativă, ajungând la concluzia că dreptul nu 

este un dat sau o abstracțiune, ci un fenomen aflat într-un proces de continuă schimbare ce 

presupune o analiză in concreto. 

Lucrarea este structurată în cinci capitole sau întrebări ale căror răspunsuri vor contribui la  

găsirea rezolvării unei ultime chestiuni, și anume: „Reprezintă sau nu promisiunea și, respectiv, 

 
libertatea absolută de a dispune de bunurile sale în timpul vieții și mortis causa, ci, mai cu seamă, va primi o libertate 

relativă. 

Valerius M. Ciucă, Bona fides  într-o nouă hermeneutică, lucrare publicată în revistele „Hermeneia” nr. 6/2005, 

„Epifania” nr. 33/2015, Iaşi, şi în volumul Simpozionului „Disponibilităţi creative în lume”, Societatea „Vasile Pogor”, 

Iaşi, 2009, p. 10.  

Articolul poate fi consultat pe site-ul:  

https://www.academia.edu/12890742/Bona_fides_intr_o_noua_hermeneutica(consultat la data de 16 decembrie 

2020). 
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promisiunea de a dona o formă incipientă a succesiunii convenționale?”. Cercetarea va avea în 

vedere metoda comparativă care se va îmbina cu cercetarea normativă, doctrinară și 

jurisprudențială.   

 În primul rând, va fi utilizată metoda din exterior către interior, respectiv din planul general 

către acela particular(bază a întregii lucrări). Astfel, în prima parte promisiunea va fi cercetată în 

variatele areale ale cunoașterii precum mitologia și literatura, religia și filosofia, antropologia, 

ajungându-se la a fi analizată din punct de vedere juridic pe parcursul următoarelor capitole. 

 În continuare, vom analiza promisiunea folosind metoda comparativă pe axa verticală, a 

istoriei, punctul de plecare rezidând în sistemul dreptului roman, ajungând, ulterior, la perioada 

actuală; în acest fel se va putea observa ce a însemnat această instituție și ce reprezintă astăzi. 

 Metoda comparativă pe axa orizontală se va îmbina cu cercetarea normativă, prin aducerea 

împreună a reglementărilor din sistemele de drept anglo-american, francez și român, cel din urmă 

fiind comparat cu celelalte două pe mai multe  capitole care vor avea în vedere diferitele liberalități 

care pot fi construite pornindu-se de la promisiunea de a dona(mod de construire, principii, teorii 

vehiculate, aici putându-se discerne o altă metodă și anume aceea sociologică prin aducerea 

împreună a teoriilor vehiculate în timp de legislațiile analizate, dar și prin evidențierea modului în 

care statele s-au dezvoltat și au ajuns la actualul stadiu – evoluția cutumelor, a modului de gândire 

din societate). 

 Pentru a ilustra metoda comparativă ne vom folosi de structura formată din cei șapte pași, 

structură propusă în cadrul școlii doctorale privat-comparatiste din Iași(urmând Aplicațiile 

metodologice ale Școlii Dreptului Organic, prefigurate în cadrul Centrului Robertianum de Drept 

Privat): 

 Primul pas presupune cercetarea textului legal al instituției, extrăgând elementele esențiale 

din cadrul acestuia. Discutăm, astfel despre „Primum dividam, respectiv analiza textului juridic 

realizată prin: I.1 Lectura – prezentarea integrală a textului juridic; I.2 Summa – rezumatul 

textului, ca abreviere ideatică de lucru sau mesaj esențial.2”. 

 Al doilea pas, intitulat Secundum ponam casum „începe hermeneutica propriu-zisă prin 

cazuistica reală sau eidetică, imaginară, indentificându-se legătura imediată între abstracțiunea 

textului și realitatea conflictuală juridică3”. În cadrul lucrării noastre am conturat acest al doilea 

pas prin minispeța-punct de plecare a tezei de doctorat. 

 Cel de al treilea pas, intitulat Tertium historia regulae explorabo se plasează asupra analizei 

comparative pe verticală, cercetând modul în care a apărut și s-a dezvoltat instituția/regula de drept 

care face obiectul lucrării. 

 La nivelul celui de al patrulea pas, denumit Quartum comparabo, s-a avut în vedere 

cercetarea pe orizontală realizată prin compararea sistemelor de drept alese: la nivelul prezentei 

lucrări sistemele de drept alese spre comparare sunt sistemul de drept românesc, sistemul de drept 

francez și sistemul de drept anglo-american. 

 Pasul al cincilea, Quintum colligam, se concentrează asupra analizei gramaticale, a 

cercetării pluridisciplinare(la nivelul literaturii, sociologiei, filosofiei, antropologiei), stabilirea 

sensului teologico-filosofic și a sensului obscur4. 

 Al șaselea pas are drept consecință o analiză a „posibilelor obiecțiuni la raționamentul 

implicat de text...lămurind contradicțiile după metoda dialectică5”. Acesta se va regăsi analizat la 

 
2 V.M. Ciucă, C. Macovei, S. Panainte(coord.), Școala Dreptului Organic, Vol. I, Ed. Junimea, Iași, 2007, p. 13. 
3 V. M. Ciucă, op. cit., p. 13. 
4 Ibidem, p. 14. 
5 Ibidem, pp. 15-16. 
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nivelul concluziilor tezei prin ilustrarea celor trei coordonate sau raționamente ale prezentei 

lucrări: Teză(Pro auctoritas) care desemnează posibila concluzie prefigurată în primul an de 

redactare a tezei, Antiteză(Contra auctoritas) care desemnează concluzia stabilită la finalul 

cercetării și Sinteză(Dicta) care prezintă îmbinarea celor două opinii prefigurate și o imagine 

asupra viitorului actului promisiunii în cadrul raporturilor contractuale și 

succesorale(prefigurându-se, astfel, și al șaptelea pas, al „justificărilor dreptului sancționat de 

textul în cauză prin expunerea argumentelor și a excepțiilor...și cu eventuala propunere de lege 

ferenda”6). 

 Cercetarea doctrinară și jurisprudențială vor contura mai bine specificul fiecărei legislații 

în parte pentru ca, la final, să se întrevadă concluzia, respectiv dacă avem de a face sau nu cu o 

succesiune convențională care nu este reglementată expres, dar care se discerne între normele de 

drept deja existente. Mai mult decât atât, se va găsi o soluție pentru ocrotirea încrederii 

beneficiarului față de promitent prin utilizarea de remedii bazate pe bună-credință și echitate. 

Astfel, se va face delimitarea între planul general și particular – acesta din urmă prezentând soluția 

pentru cazul concret, al beneficiarului unei promisiuni de donație care nu este îndeplinită fiindcă 

promitentul decedează înainte de vreme. 

 

 Structura tezei de doctorat. Expositio brevis  
 

 În cadrul primei părți a lucrării – „Prolegomene” – am prezentat diferitele sensuri ale 

promisiunii. Astfel, am stabilit modul în care a fost ilustrată promisiunea de mitologie și de 

literatură, plecând de la întrebarea „De ce ar introduce insul conceptul de promisiune în operele 

sale sau de ce ridică omul acest concept pe culmile cele mai înalte, alături chiar, de divinitate ?”. 

Răspunsul îl regăsim în experiența omului care a trebuit dintotdeauna să promită ceva pentru a 

putea primi ceea ce a dorit, în fond. Cu alte cuvinte, promisiunea a reprezentat primul act pe care 

persoana l-a realizat în lume. La început, aceasta a promis să respecte regulile pe care divinitatea 

le-a stabilit, dar sorții au fost împotriva sa.  

 La nivelul primei secțiuni a acestei părți, intitulată „Limbajul – simbol al promisiunii” am 

analizat promisiunea prin prisma limbajului utilizat pentru crearea sa. Sunt alese, astfel, cuvintele 

pentru exprimarea promisiunii. Unii autori precum J.L. Austin văd în promisiune o sintagmă/ 

illocution prin care este informată o anumită persoană cu privire la un anumit aspect sau i se ordonă 

unei alte persoane să realizeze o anumită acțiune. Acesta a creat așa-numita Teorie a Speech Act-

ului care arată existența mai multor acte ale vorbirii denumite: locuții(descriu conduita promisă), 

ilocuții(au în vedere pronunțarea sau scrierea cuvintelor; se oferă o formă de exprimare a actului 

vorbirii) și perlocuții(pe lângă construirea frazei vor mai fi necesare anumite acțiuni prin 

intermediul cărora destinatarul va fi convins cu privire la realizarea conduitei promise; se 

concretizează în utilizarea verbelor de mișcare). Searle se folosește de o altă clasificare pentru a 

arăta modul în care cuvintele vor fi exprimate și înțelese de destinatar: acte asertive(emitentul se 

obligă), directive(se încearcă convingerea destinatarului la a face ceva), comisive(emitentul se 

obligă la a realiza o anumită conduită), declarative(se pune un mai mare accent asupra legăturii 

dintre două acțiuni pozitive în înțeles). Taxonomia propusă de J.R. Searle reflectă opinia conform 

căreia nu toate verbele ar putea fi considerate ilocuții care să formeze promisiuni prin intermediul 

cărora să se producă efecte. 

 
6 Ibidem, p. 17. 
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 Totodată, acesta îl critică pe Austin pentru modul în care a înțeles să explice ilocuțiile. Ambii 

sunt de acord că actul promisiunii este o ilocuție. 

 Actul promisiunii va aduce cu sine o anumită stare psihologică(pozitivă precum fericirea, 

recunoștința sau negativă precum frustrarea sau nefericirea) și, de aceea, trebuie alipit acestuia o 

condiție de validitate redată prin sinceritate.  

 Alți autori, văd în promisiune o frază care prezintă ceea ce va obține persoana sau ce va 

oferi aceasta unui alt subiect la final(perlocution). Ceea ce se poate observa este încercarea 

doctrinarilor și a lingviștilor de a înțelege care este momentul în care promitentul devine legat de 

propriul act, în final considerându-se a fi necesară individualizarea și comunicarea promisiunii 

către destinatar.  

 Hickey consideră promisiunea ca fiind o perlocuție, fiind necesară acceptarea sa de către 

destinatar pentru a putea produce efecte juridice. 

 Limbajul este un simbol al promisiunii deoarece sfera legală se folosește de lexeme ca 

simboluri-tip: discutăm despre pact, despre promisiune sau despre de cujus. Prin simbol se explică 

elementele din exterior. La nivelul regulilor de conviețuire socială, promisiunea ne apare ca un 

simbol conceput ca pe o expresie fonetică, scrierea stabilind un caracter autonom pentru textul 

astfel realizat. 

 O altă opinie analizată a fost aceea a lui Ludwig Wittgenstein care vede în promisiune o 

povestire aplicată, o experiență. Acesta consideră că, prin intermediul jocurilor de limbaj, o 

propoziție își poate schimba sensul, stabilind că limbajul trebuie plasat într-un anumit context 

pentru a produce efecte. 

 A doua secțiune a primei părți este denumită „Simbolistica religioasă a promisiunii”. În 

cadrul acesteia am analizat dreptul de proprietate pe care îl putem include în cadrul unei 

promisiuni. Plecăm de la o viziune duală: dreptul de proprietate este absolut când aparține lui 

Dumnezeu(în calitate de nud proprietar). Dumnezeu transmite prin promisiuni persoanei unele 

dintre atributele dreptului de proprietate. Astfel, omul este un uzufructuar viager. Dumnezeu 

dispune de o manieră absolută de bunurile sale, în vreme ce omul are o dispoziție relativă. 

 Am conceput această secțiune plecând de la teoria Power Distance Belief care arată faptul 

că persoanele mai bogate realizează acte de caritate, redând reminiscențele iubirii agapice în stare 

pură(„Iubește-ți aproapele ca pe tine însuți”Mt. 22,39).  

 Promisiunea este, astfel, cercetată ca pe o formă a unui act pe care Dumnezeu la încheiat cu 

umanitatea, respectiv legământul. Astfel, „promisiunea” este percepută ca pe o formă de act între 

oameni, în vreme ce promisiunile încheiate de Dumnezeu cu omul au o denumire și însemnătate 

diferite, respectiv de „legământ”. În cazul în care legământul nu este respectat sancțiunea va fi 

aceea a blestemului. Mai arătăm faptul că Dumnezeu a încheiat legăminte cu persoane considerate 

a fi de încredere: Adam(legământul de a nu mânca din pomul cunoașterii; Eva va încălca această 

promisiune, iar umanitatea va pierde beneficiul vieții eterne), Noe(legământul prin care Dumnezeu 

a promis să nu mai aducă asemenea potop asupra omenirii), Avraam(legământul de crearea a unei 

noi națiuni, pe cale naturală și pe cale spirituală), Moise(acceptarea unei noi legi), David(legământ 

pentru aducere aminte și stăpânire veșnică). 

 Promisiunea este tratată și prin intermediul mitologiei nordice(având drept element central 

arborele Yggrasil), mitologiei egiptene. S-a putut observa, în acest fel, puternica influență a mitului 

creației asupra modului în care sunt încheiate promisiunile. 

 În pictură am cercetat incidența promisiunii în picturile „Nașterea Venerei” și „Primăvara”, 

ale lui Sandro Botticelli, acestea demonstrându-ne că promisiunea are un conținut interpretabil 
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prin causa remota. Flora, elementul central al celor două tablouri arătând începutul și conduita 

umană transpusă în natură. 

 Promisiunea în literatură a fost analizată prin intermediul miturilor grecești(în vederea 

opririi intruziuni zeilor în viața oamenilor au fost create anumite promisiuni solemne, jurăminte 

cu trei elemente: referirea la viitor, chemarea divinității ca martor și blestemul), basmelor(în 

lucrarea „Prîslea cel voinic și merele de aur”), în operele lui William Shakespeare(„Neguțătorul 

din Veneția”), în fabule(„Vulpea și țapul”). 

 În muzică promisiunea a fost analizată prin intermediul operelor lui Richard Wagner în 

„Inelul Nibelungilor” și Gaetano Donizetti în „Don Pasquale”. 

 Promisiunea este cercetată, totodată, și prin intermediul filosofiei(în viziunea lui Kant, 

David Hume, Seneca, Toma d’Aquino, Hugo Grotius, Henri Bergson), pentru a putea observa 

importanța respectării cuvântului dat/promis prin act. Actul promisiunii va fi analizat și cu ajutorul 

antropologiei(promisiunea în diferite culturi precum Tonga, Koma, Iran și China). 

 Actul promisiunii este un pact familial, de asemenea, așa cum o arată și Claude Lévi-Strauss 

care a împărțit societatea în societăți elementare și societăți complexe. Totodată, promisiunea este 

o parte a jurământului care devine garanție a adevărului(jurământul fiind clasificat în jurământ 

asertoriu și jurământ promisoriu). 

 Promisiunea de căsătorie a fost, de asemenea, analizată. S-a cercetat, în egală măsură, 

promisiunea ca act preparatoriu, conform art. 1. 279 C. civ.  

 Am pășit, la nivelul cercetării noastre și în sfera patrimoniului digital, arătând ceea ce se 

înțelege prin digital asset și cum îl vom include în planul promisiunilor. În ceea ce privește 

promisiunea post mortem am arătat ceea ce se va întâmpla cu bitcoin-ul la decesul persoanei, cu 

contul de Facebook, Messenger sau contul de jocuri. S-a argumentat în sensul plasării unui fiduciar 

care să gestioneze conturile persoanei la deces. Totodată, s-a prezentat modul în care vom putea 

ocroti promisiunea în plan digital prin smart contracts. 

 Promisiunea a fost analizată prin intermediul teoriilor vehiculate în doctrină, precum aceea 

a „desolemnizării liberalității” și a „morții contractului”, pentru a se arăta necesitatea păstrării 

formalităților liberalităților în vedere ocrotirii promitentului. 

 În capitolul I sunt prezentate aspectele diacronice, modul în care a fost percepută 

promisiunea de-a lungul timpului. Se va ilustra modul în care a apărut promisiunea, prima formă 

pe care a primit-o și parcursul urmat în vederea producerii de efecte, respectiv, a obținerii ocrotirii 

legale. Astfel, în cadrul sistemului de drept roman important era tiparul juridic redat de un anumit 

act sau de o anumită înțelegere a părților, iar nu actul în sine. Prin urmare, putea exista o înțelegere 

a părților de a face sau de a nu face un lucru ori de a da ceva, înțelegere care să nu conducă, însă, 

la crearea unei obligații ocrotite prin intermediul unei acțiuni în justiție. Această învoială a părților 

era de mai multe tipuri, purtând variate denumiri – contract, pact, convenție – elementul comun 

fiind redat de consensul a două sau mai multe persoane cu privire la un anumit lucru sau cu privire 

la o anumită conduită. Promisiunea este analizată ca un contract, la nivelul contractului solemn, la 

nivelul pactelor, promisiunea donație și promisiunea la nivelul pactelor asupra unei moșteniri 

nedeschise încă. Principala formă a promisiunii este aceea a stipulației romane, a contractului 

solemn, verbal care devenea un adevărat veșmânt al actelor care nu ar fi fost altminteri ocrotite 

prin acțiune în justiție cum era cazul pactelor(ex nuda pactio non oritur actio). 

Se prezintă promisiunea în epoca medievală precum și în epoca de modernă și 

contemporană, de o manieră comparativă cu sistemul de drept anglo-american. Un mare accent 

este pus asupra termenului de „consideration”/cauză a promisiunii de donație. În plus, au fost 

prezentate teoriile vehiculate în raport de promisiune prin intermediul opiniilor lui Charles Fried, 
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Dori Kimel, Prince Saprai, Shiffrin. Astfel, promisiunea a putut fi analizată ca bază a contractului, 

ca fundament al răspunderii civile delictuale, ca obligație fiduciară. În final au putut fi extrase 

caracterele juridice ale promisiunii : afirmare a obligației viitoare, caracter gratuit, caracter 

unilateral, caracter condițional. 

 În capitolul al doilea, intitulat „Libertatea de voință – element incipient al promisiunii” 

vor fi prezentate elementele promisiunii, caracterele juridice ale acesteia și felul cum este aceasta 

percepută prin prisma regulilor care îi vor conferi efecte vis-à-vis de sfera contractuală și de aceea 

succesorală. Elementele promisiuni se extrag din noțiunea acesteia sau din definiția pe care i-o 

acordă legiuitorul ori doctrina: promisiunea reprezintă o afirmație prin intermediul căreia o 

persoană se obligă pentru viitor să dea, să facă sau să nu facă ceva în favoarea unei alte persoane. 

Se analizează, de asemenea, promisiunea ca fundament al contractului arătându-se modul în care 

principiile diriguitoare ale acestuia se vor aplica în materie de promisiune. 

 Capitolul este împărțit în două secțiuni. O primă secțiune intitulată „Formarea 

contractului ca promisiune și a promisiunii ca donație” se concentrează asupra cercetării 

principiului pacta sunt servanda cu aplicabilitatea la promisiune. Astfel, se va putea observa rolul 

altruismului în sfera dreptului prin intermediul actelor cu titlu gratuit. Egoismul aparține actelor 

cu titlu oneros. 

 S-a analizat discursul contelui de Mirabeau prezentat de Talleyrand în fața Adunării 

Constituante de la data de 2 aprilie 1791 care stabilește o limitare a libertății de dispoziție prin 

testament. 

 Principiul forței obligatorii a contractului se regăsește aplicabil în dreptul anglo-american, 

dar arată contractul ca pe o promisiune serioasă și care trebuie respectată. 

 De asemenea, s-a cercetat principiul relativității efectelor actului juridic(în sistemele de 

drept românesc și francez), alături de principiile devoluțiunii succesorale pentru a se arăta că au 

același obiectiv: să stabilească față de cine se vor produce efectele actului juridic civil. În sistemul 

de drept anglo-american s-au regăsit regulile Privity of Contract(numai părțile pot solicita 

executarea actului juridic, prin excepție și terții conform Rights of Third Parties 1999). S-au 

analizat și regulile aplicabile clironomiilor conform Codului Caragea. 

 În secțiunea a doua, intitulată „Consimțământ și conduită în materie succesorală” s-a 

arătat raportul dintre voință și motivație, cauză(motivul încheierii actului, de natură subiectivă) și 

consideration(motivul obiectiv al încheierii actului juridic redat prin avantajul obținut de părți). 

S-au cercetat, de asemenea, viciile de consimțământ incidente și oferta de a contracta. 

 În capitolul al treilea denumit „Promisiunea de a da – modalitate de gestionare a unei 

mase patrimoniale – Liberalitatea continuă” s-a prezentat promisiunea ca element al ficțiunii 

juridice a trust-ului sau fiduciei. În primele două capitole s-a încercat realizarea unei introduceri 

cu privire la ceea ce a fost și este promisiunea, respectiv, promisiunea de donație, cum se formează, 

care sunt principiile aplicabile. În continuare se va încerca introducerea promisiunii de donație la 

nivelul unui trust, precum și la nivelul liberalităților substitutive, realizându-se astfel trecerea 

dinspre actul simplu al promisiunii către actul complex. Cu alte cuvinte, vom lărgi sfera 

promisiunii pentru a crea tiparul unei liberalități cu trei părți(constituitor-fiduciar, între care se 

încheie un contract și constituitor-beneficiar ca raport stabilit printr-o promisiune indirectă). S-au 

prezentat diferențele dintre trust-ul anglo-american și fiducia din sistemele de drept românesc și 

francez, alături de condițiile de formare, arătându-se legătura cu teoriile patrimoniului. Totodată, 

s-a argumentat în sensul creării unei legături dintre trust-ul caritabil și fundație, cu mențiunea 

pentru aceasta de pe urmă că nu ar reprezenta un legat cu sarcină(cum se prefigura în vechea 

doctrină românească). 
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 În cel de al patrulea capitol, intitulat „Liberalități propriu-zise și liberalități mascate” se 

analizează promisiunea drept fundament al liberalităților propriu-zise(legat și donație), al 

substituțiilor fideicomisare, precum și al unor liberalități mascate sau indirecte(liberalitățile 

conturate prin alegerea regimului matrimonial, prezentându-se clauza de preciput; avantajele 

matrimoniale; dezmembrămintele dreptului de proprietate transformate în liberalități precum 

uzufructul succesiv). Astfel, au fost analizate așa-numitele will substitutes, înțelegeri ale părților 

care, pe fond, sunt donații, dar în formă sunt testamente. Acestea sunt încheiate în timpul vieții 

donatorului și produc efecte la momentul decesului acestuia. Au fost conturate modalitățile actului 

juridic cu efecte în planul succesoral, conceptele de donație simulată, indirectă, de instituție 

contractuală(donația din contractul de căsătorie), donație cumulativă(donația bunurilor prezente și 

a bunurilor viitoare), substituția fideicomisară(este o operațiune cu trei persoane: dispunătorul, 

instituitul și substituitul; instituitul primește liberalitatea, iar la decesul său aceasta se va 

retransmite către un substituit; în această ipoteză promisiunea pentru viitor se creează între 

dispunător și substituit), donația trans-generațională(se realizează un salt de generație și către 

nepoți, pentru a putea avea chemare la moștenire și aceștia; este inserată în cadrul acestora și o 

clauză graduală care impune conservarea bunurilor până la decesul persoanei și retransmiterea 

acestora). 

Donația partaj trans-generațională reprezintă una dintre noutățile aduse de legea din anul 

2006 în sistemul de drept francez7. Aceasta presupune stabilirea cu anticipație a ordinii succesorale 

prin aducerea la succesiune și a acelor descendenți care ar fi fost înlăturați de la moștenire de către 

ascendenții lor. Aceasta stabilește mai multe beneficii civile și fiscale(sunt stabilite reduceri pentru 

achitarea taxelor aferente liberalităților și transmisiunilor de proprietate)8. Există mai multe 

posibilități de a o realiza, putând oferi nuda proprietate cu privire la un bun către unul dintre 

descendenții imediați, iar nepotului să i se ofere uzufructul9.   

În plus, au fost analizate și liberalitățile graduale care impun conservarea bunurilor până la 

transmiterea acestora la beneficiarul final, precum și liberalitățile reziduale, care nu prevăd această 

obligație de conservare. Aceste mecanisme au fost cercetate în trei sisteme de drept: românesc, 

francez și anglo-american. S-a punctat, astfel, rolul promisiunii mai ales la operațiunile cu trei 

persoane, aceasta facilitând transferul de la primul beneficiar al liberalității la acela final. 

Liberalitățile reziduale oferă posibilitatea dispunătorului de a transmite drepturile cu 

privire la bunurile sale către alte două persoane, de o manieră succesivă. A doua persoană 

gratificată va primi fie ceea ce a fost stipulat de către dispunător, fie ceea ce a rămas ulterior 

decesului primului gratificat. Acestea au fost incluse prin legea de la data de 23 iunie 2006. 

Liberalitățile reziduale au primit un mai mare domeniu de aplicare. Legea amintită a modificat 

conținutul art. 896 C. civ. fr. care stabilea că substituțiile sunt interzise. Astfel, noul conținut al 

acestui articol arată că acele clauze prin intermediul cărora o persoană are obligația de a conserva 

 
7 J. Carbonnier, P. Catala, Jean de Saint Affrique, G. Morin, Des libéralités. Une offre de loi, Ed. Defrénois, Paris, 

2003, p. 183. 
8 R. Gentilhomme, Donation-partage transgénérationnelle et usufruit successif, în Rev. Defrénois, no 9, 15.05.2015. 

A se vedea: https://www.labase-lextenso.fr/defrenois/DEF119x1?em=Donation-

partage%20transg%C3%A9n%C3%A9rationnelle%20et%20usufruit%20successif%2C%20, consultat la 10.10.2022. 
9 Ph. Malaurie, L. Aynès, Droit des successions et des libéralités, 8e édition, Ed. LGDJ Lextenso éditions, 70 rue du 

Gouverneur Général Éboué, 2018, pp. 622-623. 
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și a transmite către o alta drepturile vor produce efecte numai în ipotezele în care legea stabilește 

astfel10. 

Conform art. 1. 048 C. civ. fr. liberalitatea graduală este aceea care cuprinde sarcina cu 

obligarea donatarului sau legatarului de a conserva bunurile sau drepturile pe care le primește, 

având obligația de a le transmite la decesul său unui al doilea gratificat stabilit prin actul de 

liberalitate inițial11. 

În cadrul liberalităților mascate s-au analizat contractul de asigurare de viață(asiguratul 

realizează o promisiune față de un beneficiar final, prin prisma a ceea ce se va transfera de către 

asigurător la beneficiar; este un will substitute format dintr-o donație de la asigurat către 

beneficiar), clauzele inserate în convențiile matrimoniale(precum clauza de preciput, de partaj 

inegal sau avantajele matrimoniale care reprezintă avantaje globale în limita cotității disponibile a 

soților, supuse acțiunii în reducțiune, putând fi calificate drept favoruri ale soților care decurg din 

alegerea regimului matrimonial; uzufructul succesiv care prezintă încheierea uzufructului cu 

termen suspensiv redat de decesul primului uzufructuar, dreptul continuând să existe în persoana 

celui de al doilea uzufructuar). Au mai fost analizate pactul tontinar și Joint tenancy ca pe o formă 

de coproprietate în care, la decesul unuia dintre coproprietari bunul va reveni în patrimoniul aceluia 

care supraviețuiește, fără a mai fi inclus în masa succesorală a primului(se realizează, de obicei, 

între soți). În ceea ce privește clauza de tontină(pe care în unele volume o regăsim sub denumirea 

de clauză de acrescământ), aceasta presupune ca două persoane să dobândească dreptul de 

proprietate împreună, stipulând în același timp ca, în cazul în care vreuna dintre aceste persoane 

va deceda, atunci persoana care va supraviețui să primească întreaga proprietate(promisiunea fiind 

una care să producă efecte după decesul uneia dintre părți). De obicei această clauză este utilizată 

de către soți sau de către persoanele care locuiesc împreună.  

 O parte importantă a cercetării noastre rezidă în analiza pactelor sau promisiunilor post 

mortem care, spre deosebire de pactele asupra unei moșteniri nedeschise încă, vor produce efecte 

pe calea modalităților actului juridic, proprietății rezolubile. Condițiile pactului post mortem sunt: 

manifestarea expresă de voință, decesul persoanei este prevăzut ca termen(decesul promitentului), 

scopul bine determinat, obiectul este un drept actual, iar nu unul eventual. Efectele acestora nu se 

vor produce până la momentul decesului persoanei; exigibilitatea obligațiilor depinde de decesul 

promitentului stabilit drept termen suspensiv. De un real interes a apărut ca fiind jurisprudența 

bogată existentă în România care demonstrează faptul că promisiunea post mortem există. Mai 

mult decât atât, considerăm ca fiind utilă o delimitare legislativă a promisiunii post mortem de 

pactele asupra unei moșteniri nedeschise încă, fiind mai ușoară calificarea juridică a situației 

prezentate. În acest sens, amintim de analiza speței din anul 2023, Tribunalul Timiș: s-a stabilit 

prin contract ca moment de referință pentru transferul dreptului de proprietate de la mandant la 

mandatar asupra casei cumpărate, data decesului mandantului(termen suspensiv). 

 În ultimul capitol, intitulat „Remedii de bună-credință ale promisiunii”s-a prezentat 

incidența diferitelor remedii precum Promissory Estoppel(stoparea neexecutării promisiunii), 

respectarea cuvântului asumat(assumpsit), remediile în cazul schimbării situației inițiale(cy press), 

crearea unei fiducii pentru explicarea transferurilor între mai multe persoane(constructive trust) și 

 
10 Ph. Malaurie, Les libéralités graduelles et résiduelles, în Rev. Defrénois, no 23, 15.12.2006. A se vedea: 

https://www.labase-

lextenso.fr/defrenois/AD2006DEF1801N1?em=Les%20lib%C3%A9ralit%C3%A9s%20graduelles%20et%20r%C3

%A9siduelles%20malaurie%20, consultat la 27.09.2022. 
11 Ph. Malaurie, L. Aynès, op. cit., p. 374. 
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executarea în natură(specific performace), rezoluțiunea, în materia promisiunii. Opinăm către o 

executare în natură a promisiunii în vederea realizării depline a acesteia, pentru respectarea 

regulilor aferente moralei și legii. 

Promissory estoppel(în materia liberalităților) reprezintă o doctrină care presupune 

posibilitatea de apărare a donatarului, cu efect de suspendare și stingere a unei datorii. Conform 

sistemului de drept american, promisiunea va produce efecte numai dacă prezintă și consideration. 

Cu alte cuvinte, o promisiune de donație care nu presupune contraprestație nu va putea produce 

efecte. Acestea se întâmplă deoarece donațiile nu sunt considerate ca având valoare comercială 

sau se consideră că nu îndeplinesc condiția reliance. Între timp, situația promisiunilor a devenit 

mai blândă și prin aceea că se recunoaște efectul promisiunii de a dona dacă sunt aduse suficiente 

probe. 

 Pentru a ilustra modul în care se aplică remediul promissory estoppel vom avea în vedere 

următoarea speță: X îi datorează lui Y o anumită sumă de bani în temeiul unui contract, iar Y îi 

promite lui X că nu va solicita îndeplinirea obligației de achitare a acelei sume de bani. X se încrede 

în promisiunea lui Y și lasă să treacă termenul pentru plata acelei datorii. Y solicită, ulterior, 

achitarea datoriei pe temeiul răspunderii contractuale. După cum se poate observa, promissory 

estoppel are drept fundament o promisiune realizată de o persoană, că va acționa sau nu va acționa, 

de o anumită manieră, în viitor. X se poate apăra prin intermediul lui promissory estoppel. 

 Acțiunea în assumpsit poate fi definită ca remediu pentru nerespectarea angajamentului 

asumat prin promisiunea verbală și care nu ar beneficia, altfel, de un alt remediu, precum 

promisiunea scrisă sau sub sigiliu. Fundamentul acesteia a fost, inițial, unul delictual, dar s-a 

schimbat în decursul timpului într-o acțiune izvorâtă din promisiune, din contract. Spre exemplu 

situația unui constructor care promite că va ridica un bloc până la o anumită dată. În ipoteza în 

care își încalcă promisiunea și depășește data pentru finalizarea blocului, partea care aștepta 

îndeplinirea acestei obligații promisorii va avea dreptul la o acțiune pe caz concret, în realizarea a 

ceea ce persoana și-a asumat.12 Această acțiune a oferit promisiunii verbale, dar și aceleia solemne, 

remediul necesar pentru că părțile să-și îndeplinească obligațiile pe care și le-au asumat. 

 Constructive trust reprezintă o metodă prin intermediul căreia se vor putea oferi efecte unei 

promisiuni. Astfel, în ipoteza în care o persoană promite alteia că va scrie un testament în favoarea 

sa, și care, ulterior, nu respectă angajamentul asumat, instanța va putea ordona construirea unui 

trust/fiducii prin care beneficiile promisiunii să fie executate chiar dacă nu se îndeplinesc condițiile 

de creare ale unei fiducii. Astfel, instanța va crea o fiducie în care promitentul constituitor va aduce 

bunurile sale și le va administra în vederea desăvârșirii promisiunii față de beneficiar. Prin urmare, 

promisiunea nu produce efecte numai conform contractelor, ci va putea să producă efecte și 

împotriva bunurilor promitentului care și-a încălcat cuvântul 

Doctrina cy-press poate fi tradusă ca pe o impreviziune în domeniul neexecutării unui trust 

caritabil. Constituitorul dorește administrarea anumitor bunuri și sume de bani, administrare în 

urma căreia vor rezulta beneficii economice substanțiale. Aceste beneficii din urmă vor fi alocate 

realizării unui scop caritabil. Dacă această cauză sau scop nu mai poate fi îndeplinit ca urmare a 

unor evenimente neprevăzute intervenite pe parcursul desfășurării administrării, instanța va 

încerca să acorde acele beneficii pentru realizarea unui scop similar. Această formulă se aseamănă 

cu mecanismul fundației. 

 
12 W. Blackstone, Commentaries on the Laws of England. Book III of private wrongs, Ed. Oxford University Press, 

Oxford, 2016, p. 106. 
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Acest deziderat se poate întâlni și la nivelul unei promisiuni. În doctrină, executarea 

angajamentului asumat de către unul dintre subiectele de drept a fost considerată drept cauza 

actului juridic: „îndeplinirea literală sau specifică” a cuvântului dat pe calea actului juridic încheiat 

de o parte sau de către părți prin consens13. 

În ceea ce privește executarea în natură a promisiunii, sistemul de drept românesc, 

conform art. 1. 516 alin. (2) C. civ. și art. 1. 527 alin. (1) C. civ., stabilește că creditorul are dreptul 

de a solicita debitorului executarea obligației în natură, în afara situației în care aceasta nu va mai 

putea fi realizată, discutându-se despre o imposibilitate. Este necesară punerea în întârziere a 

debitorului, fie prin intermediul somației, fie punerea în întârziere a operat de drept. Totodată, 

executarea în natură să fie posibilă. 

Remediul rezoluțiunii și, respectiv al rezilierii nu poate fi aplicat în materia promisiunii, 

ca act juridic unilateral. Cu toate acestea, la momentul în care analizăm promisiunea în sfera sa 

contractuală, ca act precontractual, ne gândim cum am putea acționa în vederea sancționării 

promitentului care și-a încălcat cuvântul și nu a mai executat obligația asumată. 

  

 Concluziile  

 

„Pasul al VI-lea Sextum opponam et quaestio 

 

 În al șaselea rând, voi cerceta posibilele obiecțiuni la raționamentul implicat de text și voi 

lămuri contradicțiile după metoda dialectică:”14. 

 

Teză 

 

 Concluzia rezidă într-o posibilitate de reevaluare a modului în care percepem contractul și 

efectele acestuia asupra dreptului succesoral. Într-adevăr, la prima vedere am putea afirma ca fiind 

deja tranșat acest scenariu în care actele încheiate inter vivos să schimbe ordinea succesorală și să 

creeze, pe această cale, o exceptio exceptionis causa de la regulile moștenirii in integrum. De ce 

acestea? Răspunsul îl regăsim în modul în care este analizat în zilele noastre dreptul succesoral în 

cadrul facultăților de drept, sub denumirea „Succesiuni și liberalități” sau „Drept succesoral”. Cu 

alte cuvinte, înainte de toate este necesar a fi cunoscută regula moștenirii legale, alături de tiparul 

juridic al testamentului pentru ca, mai apoi, să fie analizate excepțiile care ne parvin din actele 

încheiate de ins pe timpul vieții și ale căror efecte au fost extinse în moarte prin voința acestuia. 

Cu toate acestea, lucrarea de față a încercat să schimbe această ordine, dorindu-se unirea 

contractului cu actul încheiat mortis causa prin intermediul formei incipiente pe care o va lua actul 

omului la momentul în care voința internă a acestuia s-a transformat în voință declarată, respectiv 

promisiunea. 

 
13 J. Bentham, Traité de Législation civile et pénale, vol. 3., Ed. Dumont, Paris, 1830, p. 325.  
14 V. M. Ciucă, Prefață, în (coord.) V. M. Ciucă, C. Macovei, S. Panainte, Școala Dreptului Organic. Aplicațiile 

cercului de hermeneutică juridică „Școala Dreptului Organic”, Vol. 1, Ed. Junimea, Iași, 2007, p. 17. 
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 Promisiunea, pentru a căpăta valențe juridice, are însă nevoie de îndeplinirea unei condiții 

esențiale și anume buna-credință a promitentului15. Astfel, onestitatea și corectitudinea, percepute 

drept concepte subiective, vor fi preschimbate în concepte obiective în cadrul sferei contractuale 

și readuse în plan subiectiv în sfera dreptului succesoral, pe calea angajamentului asumat de ins 

pentru viitor16. Viitorul este incert, însă beneficiarul promisiunii îi va putea conferi stabilitate prin 

intermediul actelor realizate în considerarea îndeplinirii promisiunii. Cu toate acestea, revine 

nesiguranța sub forma relei-credințe sau a decesului persoanei, urmat îndeaproape de contestarea 

obligațiilor asumate de ins pe timpul vieții. Există o soluție pentru a putea conferi efecte, cu alte 

cuvinte, viitorului? În primul rând, privim în trecut și regăsim acea „Instituție contractuală” din  

materie succesorală care cuprindea donația de bunuri viitoare realizate între soți. Ulterior observăm 

donația-partaj care mută toate piesele de pe tabla de șah a succesiunii, cu anumite limite redate de 

modul în care pot fi utilizate aceste piese – calul este mutat numai în forma literei „L”. O a doua 

limitare o vom regăsi, în general, în materia liberalităților sub forma rezervei succesorale. Donația 

și legatele creează materia liberalităților, a actelor cu efecte în prezent și viitor(donația) sau numai 

pentru viitor(legatul). În continuare, ne punem întrebarea dacă acestea reprezintă singurele astfel 

de acte, iar răspunsul ne parvine din imaginația debordantă a omului: nu. Putem astfel afirma faptul 

că dreptul îl urmează pe om și nu omul dreptul fiindcă regulile au fost concepute pentru ins, iar 

acesta le-a acceptat semnând contractul social. 

Promisiunea în cadrul actelor inter vivos, dar și la nivelul acelora mortis causa trebuie, în 

primul rând, să fie respectată, iar pentru acestea, după cum s-a putut observa, s-au găsit remediile 

necesare, însă trebuie conturat și modul în care s-ar aplica acelea din materie contractuală în 

materie succesorală. În final, nu ne dorim decât să respectăm voința insului, dar aceasta va trebui 

să respecte anumite limite impuse de morala lumii, astfel încât societatea să poată evolua continuu, 

să nu stagneze.  

  

Antiteză 

 

 Concluzia pe care o vom propune în prezent are în vedere modul în care promisiunea a 

influențat dezvoltarea contractelor și a determinat aplicarea unei libertăți de voință a persoanelor 

mult mai extinsă. Promisiunea reprezintă, în primul rând, un act al vorbirii, un act prin care se 

poate vedea în viitor. Cu alte cuvinte, persoana își stabilește propria conduită și efectele înainte ca 

acestea să se producă.  

 
15 Buna-credință se traduce, în cadrul actelor juridice, drept încredere. Putem, oare, afirma faptul că aceasta are să fie 

întotdeauna existentă? În acest sens, avem în vedere și studiul realizat în anul 1996: experimentul „Portofelul pierdut”  

a avut în vedere modul în care acționează societatea în sensul restabilirii încrederii în cei din jur, mai multe persoane 

lăsându-și în variate locații portofelul spre a putea fi găsit și, de ce nu, returnat adevăratului proprietar. Astfel,  în 

Helsinki au fost returnate 11 portofele, în Mumbai 9 portofele, în România 4 portofele, pe ultimul loc aflându-se 

Lisabona – 1 portofel. 

A se vedea Meik Wiking, Mica enciclopedie Lykke. În căutarea celor mai fericiți oameni din lume, Ed. Litera, 

București, 2020, pp. 204-205.  
16 Hector L. Mac Queen, Good faith, in loc. cit., coord. Reinhard Zimmermann, European contract law. Scots and 

Soth African Perspectives, Ed. Edinburgh University Press, Edinburgh, 2006, p. 44. 
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 Promisiunea are o natură juridică plurivalentă deoarece o putem analiza ca pe un act juridic 

unilateral, ca pe un contract preparatoriu, ca pe fundament al contractului și ca pe un instrument 

de realizare a unor liberalități continue între persoane. În această de pe urmă ipostază, am putea 

afirma că promisiunea preia din caracteristicile unui act juridic încheiat cu titlu gratuit, dar, în 

realitate, așa cum am putut observa încă din primele capitole ale expozeului nostru, promisiunea 

este, prin esență, un act cu titlu gratuit.  

Mergând cu raționamentul mai departe, am putut constata faptul că aceasta își schimbă 

forma în funcție de ceea ce partea/părțile aleg să includă în cuprinsul său. Cu alte cuvinte, 

promisiunea are o cauză schimbătoare, fapt care reflectă, încă o dată, flexibilitatea sa în vederea 

creionării unui viitor contract. Mai mult decât atât, am putea afirma faptul că fundamentul oricărui 

contract este promisiunea ca act juridic cu titlu gratuit. Prin urmare, acel consideration pe care 

dreptul anglo-american îl evocă ca pe o condiție pentru acordarea unei acțiuni în justiție în vederea 

obligării la respectarea cuvântului dat, nu ar reprezenta decât transformarea altruismului juridic 

inițial în egoism juridic. De altfel, s-a discutat despre conceptul de „moarte a contractului” ca 

urmare a elementului consideration. 

Am putea afirma despre promisiune că reprezintă un act într-un act sau faptul că 

promisiunea redă genul, iar contractul specia. Cu alte cuvinte, având în vedere și opinia autorului 

Charles Fried, vom argumenta în sensul că promisiunea este, mai degrabă, un tipar juridic care 

înglobează ceea ce este mai important și mai frumos în viața juridică a persoanei: buna-credință 

sub variatele sale forme. Astfel, buna credință a putut fi analizată ca pe un criteriu obiectiv care se 

folosește în special în sfera drepturilor reale, posesiei, în dreptul familiei sau la nivelul contractelor, 

când se are în vedere necunoașterea unei anumite stări, necunoaștere care va produce efecte 

juridice. Buna-credință a fost percepută și ca un standard de ordin subiectiv, pe care îl regăsim, în 

special, la nivelul contractelor și care se fundamentează pe ideea de încredere între viitorii 

cocontractanți. În această de pe urmă formă a bunei-credințe se regăsesc atât buna-credință 

percepută ca o obligație legală, iar ulterior, ca pe o îndatorire integrată contractului încheiat. 

Efectul principal al promisiunii în această ipostază este acela de a oferi moralei și încrederii un 

remediu pentru cazul în care obligația asumată ar fi încălcată. Totodată, mai arătăm faptul că buna-

credință cunoaște și un al treilea sens, respectiv acela de criteriu de interpretare a contractului, dar 

și a regulilor de drept17. 

Această opinie nu este una care să reflecte un element de noutate deoarece așa cum am 

analizat în primul capitol al prezentei lucrări, romanii au fost aceia care au creat o promisiune care 

să ofere efecte juridice și protecția unei acțiuni în justiție variatelor angajamente ale persoanelor 

care erau considerate simple pacte. Discutăm, astfel, despre importanța stipulației romane în 

studiul nostru. De altfel, inspirația în vederea realizării acestei lucrări se regăsește în stipulație.  

La momentul în care am plasat promisiunea în sfera succesorală, am considerat inițial că 

aceasta s-ar putea regăsi între excepțiile de la normele imperative care reglementează moștenirile. 

Cu alte cuvinte, am considerat că promisiunea ar putea fi percepută ca o derogare de la rezerva 

succesorală, precum și de la interdicția actelor cu privire la moștenirea nedeschisă încă.  

 
17 I.-F. Popa, Buna-credință în dreptul contractelor. Genealogia, sursele și funcțiile bunei-credințe în dreptul 

contractelor, in loc. cit., coord. M. Nicolae, Actul juridic în Noul Cod civil. Probleme teoretice cu implicații practice, 

Ed. Solomon, București, 2020, p. 43.  
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La acest moment putem afirma că promisiunea nu reprezintă o atare excepție, dar că a fost 

și este un instrument prin intermediul căruia sunt create acte juridice care să îndeplinească 

dezideratul altruist al promitentului într-un moment foarte apropiat, dacă nu concomitent cu acela 

al decesului acestuia. De aceea, am prezentat liberalitățile supuse modalităților actelor juridice. 

După cum s-a putut observa, modalitățile conduc la amânarea sau desființarea unui anumit act, 

înlăturarea efectelor acestuia sau nașterea acestora.  

La momentul în care preluăm modalitățile și le includem într-un act încheiat inter vivos se 

poate crea o portiță către extinderea efectelor și după decesul dispunătorului. Cu alte cuvinte, 

inclusiv un contract ar putea să stabilească amânarea producerii de efecte pentru momentul 

decesului unuia dintre cocontractanți. În această situație se va avea în vedere un drept actual, iar 

actul în sine se află la limita dintre promisiune încheiată între vii și promisiune pentru cauză de 

moarte. Ceea ce s-a stabilit a fost un pact sau o promisiune post mortem care în jurisprudența 

franceză este foarte bine tratată. Mai mult decât atât, doctrina propune studierea acestei instituții 

în comparație cu pactele asupra unei moșteniri nedeschise încă.  

Elementul care ține de esența promisiunii post mortem este faptul că decesul reprezintă 

momentul de la care își vor produce efectele. Această stare care se decelează de pe urma constituirii 

unui pact/unei promisiuni post mortem ne-a determinat să observăm un remediu pentru actele care 

realizează un deziderat altruist, dar care deseori vor fi oprite ca urmare a limitelor care decurg din 

regulile succesorale. Remediul pe care l-am propus a fost acela de a transforma „moștenitorul” 

actului post mortem într-un creditor al defunctului. Creditorii sunt aceia care au prioritate pentru 

realizarea propriilor drepturi.  

Utilitatea practică de a determina actele încheiate post mortem, față de acelea încheiate 

mortis causa și față de pactele cu privire la o moștenire nedeschisă încă, este una evidentă. De 

aceea, propunem stabilirea unei taxonomii care să evidențieze un nou criteriu de clasificare al 

actelor juridice. Astfel, posibilele criterii de clasificare pe care le propunem pentru a stabili 

importanța în calificarea actelor, de o parte, ca fiind post mortem, iar de cealaltă parte ca fiind 

pacte asupra unei moșteniri nedeschise încă, sunt: 

-rolul momentului decesului în producerea de efecte juridice a actului juridic; 

-la nivelul actelor cu titlu gratuit, am putea include promisiunea post mortem ca donație 

indirectă, în rândul tipurilor de donație, pe lângă aceea ordinară, dar manual, donație deghizată. 

-prin utilizarea clasificării deja existente a drepturilor eventuale și viitoare, am adăuga 

dreptul actual, spre a stabili conținutul raportului juridic. Cu alte cuvinte, un posibil criteriu de 

clasificare ar putea fi acela al conținutului raportului juridic creat prin actul încheiat. 

După cum putem observa, dreptul succesoral devine influențat de acela al obligațiilor și al 

contractelor. De altfel, în doctrina românească veche s-a evocat existența unei a treia forme de 

succesiune, respectiv aceea contractuală care are drept fundament donația de bunuri viitoare. 

Promisiunea post mortem nu va putea fi însă încadrată în rândul instituirii contractuale fiindcă ar 

fi redusă mult prea mult sfera sa de aplicare, iar aceasta de pe urmă are în vedere inclusiv drepturile 

eventuale. 

În ceea ce privește promisiunea la nivelul liberalităților continue și mascate, aceasta are 

rolul de a facilita un transfer de drepturi. Acest transfer operează de o manieră indirectă între 

persoane care nu au stabilite raporturi juridice una față de cealaltă. Am remarcat modul în care 
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operează promisiunea la nivelul trust-ului/ fiduciei, al donației transgeneraționale, substituțiilor 

fideicomisare, contractului de asigurare.  

 

Dicta 

 

 Având în vedere aspectele evidențiate în rândurile de mai sus, putem conchide că 

promisiunea este o instituție multiculturală, flexibilă și care aduce în discuție necesitatea de a 

schimba modul în care percepem contractele. Cu alte cuvinte, ar trebui enunțat în textele articolelor 

din actualul Cod civil faptul că promisiunea reprezintă fundamentul contractului și că, tocmai prin 

această privire către viitor, ajută la respectarea principiilor bunei-credințe și pacta sunt servanda, 

fapt care creează un mediu propice unei dezvoltări economice și sociale. Efectele pe care aceasta 

le produce în sfera succesorală se nasc sau sunt predeterminate la data deschiderii acesteia și 

conferă lui de cujus posibilitatea de a îndeplini ceea ce și-a dorit, dar prin respectarea limitelor 

legale. Prin urmare, promisiunea este un instrument juridic aflat în acord cu ordinea publică 

succesorală. Inițial, consideram că este nevoie de un mecanism împotriva instituției rezervei 

succesorale și a actelor asupra unei moșteniri nedeschise încă, dar așa cum am putut observa în 

cercetarea realizată, promisiunea reprezintă un instrument care realizează dezideratele persoanei 

fără să înfrângă norma legală. Aceasta menține standardul de moralitate și de respect față de 

cuvântul dat de persoană.  
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